

doi:10.11835/j.issn.1008-5831.2015.03.005

欢迎按以下格式引用:刘斌,刘红雪,廖艺洁.《劳动合同法》实施前后市场化程度、政府干预与劳动保护研究[J].重庆大学学报:社会科学版,2015(3):27-35.

Citation Format: LIU Bin, LIU Hongxue, LIAO Yijie. Degree of marketization, government intervention and labor protection: An empirical research based on data before and after the labor contract law [J]. Journal of Chongqing University: Social Science Edition, 2015(3): 27-35.

# 《劳动合同法》实施前后市场化程度、 政府干预与劳动保护研究

刘斌,刘红雪,廖艺洁

(重庆大学经济与工商管理学院,重庆 400044)

**摘要:**文章通过选取A股制造业上市公司2003-2012年数据,实证研究了不同市场化程度地区企业劳动保护水平的差异性,以及政府对市场的补充替代作用。研究发现:在市场化程度较高的地区,劳动保护水平较高;在市场化程度较低的地区,劳动保护水平较低。而且,在《劳动合同法》颁布以后,随着政府对劳动保护介入的增强,市场化程度较低地区的企业劳动保护水平显著提高,且变化幅度要显著大于市场化程度较高地区的企业。更进一步的研究还发现,市场与政府对劳动保护的作用主要是通过加大企业裁员的难度来实现的。研究结果表明,在市场不完善的地区,政府会发挥补充替代的作用,使劳动保护水平得到提高,并逐步趋于一致。

**关键词:**市场化程度;政府干预;劳动保护;劳动合同法;实证研究

**中图分类号:**F247

**文献标志码:**A

**文章编号:**1008-5831(2015)03-0027-09

## 一、研究背景与问题

随着经济体制的不断变革、完善以及市场化改革的大力推进,中国逐渐产生了市场经济类型的劳动关系,市场对劳动关系的作用不断增强,企业劳动关系的运行方式将以劳动合同为载体、以市场价格为导向进行市场化运行,劳动保护程度得到提高。

另一方面,从过去计划经济体制下政府的过度干预,到今天的宏观调控,政府在劳动关系与劳动保护中发挥着重要作用。政府干预的手段有很多种,主要包括法律手段、经济政策、计划指导、行政手段等。而在依法治国的环境中,具有普适性、规范性、稳定性等特点的法律手段有着无比的优越性。本文主要从法律手段这一方面来说明政府干预的作用。中国先后出台了一批劳动保护的法律法规,不断建立和完善符合社会主义市场经济的劳动关系。特别是2008年1月1日在中国开始实施的《劳动合同法》,加大了对劳动者的保护力度,同时对用工行为进行了限制,增加了企业的人工成本。

由上述内容可知,市场调节与政府干预都会对劳动保护产生影响。那么,在市场化程度不同的地区,劳动保护的水平是否有显著性的差异呢?更进一步,由于市场调节与政府干预是可以相互补充的,那么政府法律手段上的干预是否会弥补较低市场化程度在劳动保护方面的不足呢?对这些问题的研究,不仅可以探索市场化程度对劳动保护的影响以及政府干预与市场调节的关系,而且可以考察中国《劳动合同法》实施

修回日期:2015-03-20

基金项目:国家自然科学基金重点项目“制度环境、公司财务政策和动态演化研究”(71232004)

作者简介:刘斌(1962-),男,重庆璧山人,重庆大学经济与工商管理学院教授,管理学博士,博士研究生导师,主要从事公司财务、制度经济研究。

的效果及其在不同市场化地区的差异性。

劳动保护涉及很多方面,本文主要从企业业务量下降时的裁员方面来对劳动保护的情况进行分析,以期弄清不同市场化地区企业劳动保护水平的差异性,以及政府对市场不足的补充作用,即《劳动合同法》的颁布是否强化了市场化程度较低地区的劳动保护水平。

本文的学术贡献主要在于:(1)探索了市场化程度对劳动保护的影响以及政府干预与市场调节的关系,从而在劳动保护方面加深了对政府和市场关系的认识与理解;(2)考察了中国《劳动合同法》实施的效果及其在不同市场化地区的差异性,有助于深入理解政府干预与市场化进程在实践中的相互作用与实施效果;(3)以往关于市场与政府关系的文献,多是基于理论分析,而本文通过选取《劳动合同法》实施前后的上市公司数据进行了实证研究,其研究结论更具说服力。

## 二、国内外文献回顾

### (一)市场化程度与劳动保护的关系

中国从1978年开始由计划经济向市场经济转轨,市场化进程却很不平衡。樊纲等<sup>[1]</sup>从政府与市场的关系、非国有经济的发展、产品市场的发育、要素市场的发育、市场中介组织发育和法律制度环境六个方面对中国各个省级行政区域的市场化程度进行了比较分析,指出各地区的市场化程度存在较大的差异。

地区或国家市场发展的这种不均衡性和环境的差异性,使不同地区或国家的劳动力市场也有很大的差异性,相应地,劳动保护也有很大的差异性。Banker等<sup>[2]</sup>的研究结论证明了不同国家的劳动力市场特征对公司成本粘性<sup>①</sup>有重大影响。Calleja等<sup>[3]</sup>的研究比较了美国、英国、法国和德国公司的成本粘性差异,认为德法两国公司由于法律制度环境的不同,在解雇员工方面的难度要大于美英两国。周中胜等<sup>[4]</sup>认为企业所处地区的要素市场越发达,企业越有可能履行包括劳动保护在内的社会责任。这是因为,在一个要素市场发达的环境中,企业主要通过市场来获取各种要素资源,如劳动力、资本等。由于信息的不对称性,卖方处于信息的劣势地位,企业通过提高劳动保护水平可以传递差异化的“信号策略”,从而树立良好的公司形象。而在一个要素市场扭曲的环境下,特别是经济不发达或劳动力供大于求的地区,企业在劳资关系中占据强势地位,因而职工的合法权益得不到充分保障。

### (二)政府与劳动保护的关系

弗里德等学者<sup>[6]</sup>提出,国家有义务保证就业者不受到私人雇主的歧视。Michael<sup>[5]</sup>认为,政府在劳动关系中发挥重要作用,主要体现在以下三个方面:一是政府有权制定劳动关系的各项法律制度;二是政府能够控制公共部门,使其劳动关系成为私人部门劳动关系的“范例”;三是政府的方针、政策为管理方和工会之间的集体谈判创造了宏观环境。

中国学者在这方面的研究成果也很丰富。刘嗣元<sup>[7]</sup>指出了中国劳动权在实现中存在的问题,并提出政府应提高权利观念、完善劳动用工制度、培育劳动力市场、加强劳动立法等。马新福等<sup>[8]</sup>主张用政治、经济、法律等手段来加强政府对劳动力市场的干预,为就业弱势群体提供就业条件与机会,提高劳动保护水平。孙祖芳<sup>[9]</sup>认为,政府应完善劳动立法与执法、改善劳动者弱势地位。李环<sup>[10]</sup>认为各国政府在劳动关系中的责任包括推动劳动立法、三方协调等。

基于中国社会主义市场经济体制还不完善的这一判断,国内学者多主张政府加强对劳动关系的干预,履行保护劳动者的义务。但是,许多学者也认为,政府干预也要注意度的问题,劳动法规的介入不能过度 and 随意,政府的过度干预会损害劳动者长远的根本利益。

### (三)市场与政府的关系

古典学派认为市场是自由运行的,受一只看不见手的引导,市场机制调节的结果必然是经济自然处于充分就业的均衡状况。而政府不需介入市场运行当中,只发挥“守夜人”的作用<sup>[11]</sup>。

但是,凯恩斯主义宏观经济学<sup>[12]</sup>及“市场失灵论”者认为市场具有缺陷,出现外部性现象时,依靠自由竞争是不可能起作用的,政府应当采取适当的手段对市场进行干预,实现“看不见的手”和“看得见的手”的有机结合,克服市场失灵。

<sup>①</sup>为研究问题的方便,本文拟采用人工成本粘性作为劳动保护程度的度量指标,其原因是:人工成本粘性是指人工成本随业务量下降而下降的速度要低于业务量增加时人工成本增加的速度,这在一定程度上反映了企业解雇员工的容易程度或者解雇成本的高低,从而间接地度量了劳动保护的程度。

另一方面,一些学者认为政府对市场的干预应该保持在一个适度的范围内。政府的过度干预表现为政府干预的范围和力度超过了弥补市场失灵和维持市场机制正常运行的合理需要。王韵君<sup>[13]</sup>认为在经济转型过程中,需要重新界定政府的作用和干预内容,从过度干预转向适度干预,干预手段从计划、行政手段为主转向经济、法律手段为主。刘儒<sup>[14]</sup>认为在某一些地区市场作用要强一些,在另一些地区政府作用要强一些,两者在不同领域、不同时间上处于不断变化和协调的状态。

总之,市场与政府的关系应该是相互补充和替代的,且政府干预要符合市场经济规律。政府要从市场机制充分发挥作用的地区逐步退出来,不进行过多干预,而在市场机制不完善的地区运用各种干预手段发挥替代和补充作用,本文主要从法律手段这一方面来说明政府干预的作用。

### 三、制度背景与研究假设

#### (一) 制度背景

自改革开放以来,中国经济体制逐步从传统的计划体制向社会主义市场经济体制转型,中国的社会经济关系、劳动关系、用工制度、劳动保护也都发生了深刻变化。

从建国至1978年,中国形成了“统包统配”的劳动用工制度,无论是机关、事业单位,还是国有和集体企业均实行固定工制度。1986年,国务院颁布的《国营企业实行劳动合同制暂行规定》,开始全面打破传统的固定工制度,初步形成用人单位与劳动者之间的双向选择关系<sup>[15]</sup>。1995年1月,中国开始实施《中华人民共和国劳动法》,该法明确了社会主义市场经济条件下用人单位与劳动者在劳动关系中的主体身份,即劳动者和用人单位必须建立劳动关系,并签订劳动合同。但是,在该法实施以后,劳动用工领域仍存在问题:一是非国有企业签订合同率不到20%;二是《劳动法》并不保护劳动者与用人单位之间存在的事实劳动关系;三是合同短期化<sup>[16]</sup>。这些情况严重侵害了劳动者的合法权益,必须通过国家完善立法予以解决。

2008年1月,中国正式施行《劳动合同法》,目的就是要规范劳动合同制度,保护劳动者合法权益,具体主要有以下几个关键点。

其一,明确了建立劳动关系的具体标准。《劳动合同法》规定,“用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系”,“建立劳动关系,应当订立书面劳动合同”。只要存在用工行为,该用人单位与劳动者之间的事实劳动关系即建立。

其二,在法定情形下,企业应当与劳动者订立无固定期限合同。法定情形包括:(1)劳动者在该用人单位连续工作满十年的;(2)用人单位初次实行劳动合同制度或者国有企业改制重新订立劳动合同时,劳动者在该用人单位连续工作满十年且距法定退休年龄不足十年的;(3)连续订立二次固定期限合同,续订劳动合同的。

其三,有关经济补偿金的新规定。《劳动合同法》增加了规定,“因用人单位的违法行为解除劳动合同的,用人单位应当依法支付经济补偿”。《劳动合同法》增加规定,“劳动合同因下列情形而终止时,用人单位也应当依法支付经济补偿:(1)除劳动者不同意续订的情况外,固定期限劳动合同期满终止的;(2)因用人单位依法宣告破产、吊销营业执照、提前解散等,而终止劳动合同的”。该法规定“固定期限劳动合同期满终止也应当支付经济补偿金”,由此可以消除用人单位减少解雇成本的动机,引导用人单位与劳动者订立长期或者无固定期限的劳动合同,以保护劳动者的利益<sup>[17]</sup>。

#### (二) 研究假设

##### 1. 市场化程度与劳动保护关系:基于制度背景与理论的分析

由上述制度背景可知,《劳动合同法》是一部具有倾向性的法律,它加大了对劳动者的保护程度。另一方面,由于中国在推进市场化改革中所采取的区域非均衡性策略,导致地区间市场化程度的差异较大。由樊纲市场化指数可知,市场化程度较高的地区,市场机制更为完善,政府干预较少,要素市场的发育较好,法律制度环境也较好,经济水平也较高。那么,在市场化程度较高的地区,较为完善的劳动力市场、较高的经济水平与较强的法制意识及法律法规执行效果应该为劳动者利益的保护提供了更有效的保障,从而,企业解雇员工更加困难或者解雇成本更大。

基于以上分析,本文提出如下假设:

假设1:在市场化程度较高的地区,企业更好地保护了劳动者的利益,劳动保护水平显著大于在市场化程度较低地区的企业。

## 2. 市场化程度、政府干预与劳动保护的关系:基于《劳动合同法》颁布前后的分析

中国相当部分地区的市场机制还不完善,市场体系尚不健全。从总体上看,中国的市场仍是一种弱势市场。市场机制的不健全和市场功能的扭曲紊乱是弱势市场的主要特征和表现。为此,政府在许多方面仍然需要作为市场的替代物而发挥作用,它可以运用法律的、行政的直接手段与经济调节的间接手段来纠正市场的偏差和补正市场的失效。在劳动保护方面,2008年1月1日中国《劳动合同法》的实施,即政府运用法律手段对劳动力市场的干预使劳动者权利得到了更好的保护。根据上文分析,且如果假设1是成立的,那么市场化程度较低的地区,由于市场机制不完善,相对来说劳动者权益未得到更好的保护。因此,在《劳动合同法》颁布实施以后,政府对劳动保护的这种法律手段的干预,应该会作为市场的替代物而发挥作用,并显著提高市场化程度较低地区的劳动保护水平。

综合以上分析,本文再提出以下假设:

假设2:《劳动合同法》颁布以后,劳动保护水平提高,并且在市场化程度较低的地区,劳动保护水平的提高幅度显著大于市场化程度较高的地区。

### 四、研究设计

#### (一) 样本选择

中国《劳动合同法》于2008年1月1号开始实施,为了对比颁布前后劳动保护水平的变化情况,本文的研究期间为2003-2012年。其中2003-2007年为劳动合同法颁布前的样本年份,2008-2012年为劳动合同法颁布后的样本年份。

由于本文拟采用人工成本粘性作为劳动保护程度的度量指标,同时该人工成本粘性在制造业中最为明显,故本文选取的行业为制造业,即沪深两市的A股制造业上市公司。

本文按以下标准对样本作了筛选:(1)考虑到财务信息的质量,剔除在2003-2012年间被ST和PT的公司;(2)剔除相关数据缺失的公司。

本文相关财务数据来自CSMAR数据库和色诺芬数据库,市场化进程指数来自《中国市场化指数——各地区市场化相对进程2011年报告》<sup>[18]</sup>。

#### (二) 模型与变量

如前所述,本文用人工成本粘性作为劳动保护的度量指标。较高的人工成本粘性表明,企业在业务量下降的时候更难以解雇员工或者难以降低员工的平均工资,即表明劳动保护水平较高。

借鉴Banker等的研究方法,人工成本粘性的基本模型如下:

$$\Delta \ln WAGE_{i,t} = \alpha_0 + \alpha_1 \Delta \ln SALE_{i,t} + \alpha_2 DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \mu_{i,t} \quad (1)$$

其中, $i$ 代表第 $i$ 家企业, $t$ 代表第 $t$ 期。 $WAGE_{i,t}$ 代表第 $i$ 家企业在第 $t$ 期的人工成本; $\Delta \ln WAGE_{i,t}$ 为人工成本自然对数前后两期的变化; $\Delta \ln SALE_{i,t}$ 为销售收入自然对数前后两期的变化; $DEC$ 为销售收入下降时的哑元变量。根据人工成本粘性的含义,如果企业存在人工成本粘性行为, $\alpha_2$ 应该小于0,并且 $\alpha_2$ 越小,人工成本粘性程度越高,劳动保护水平越高。

为了考察市场化程度对劳动保护的影响,本文在上述模型的基础上再加入市场化程度变量 $Mindex$ ,以及一些控制变量,其改进后的模型如下:

$$\Delta \ln WAGE_{i,t} = \alpha_0 + \alpha_1 \Delta \ln SALE_{i,t} + \alpha_2 DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \alpha_3 Mindex_{i,t} \times DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \sum \alpha_k Control_k \times DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \mu_{i,t} \quad (2)$$

其中, $Mindex$ 为公司所在地的市场化程度,本文采用樊纲和王小鲁<sup>[18]</sup>提供的各地区市场化进程指数,并每年对指数取中位数,中位数以下的地区 $Mindex$ 设为0,中位数以上的地区 $Mindex$ 设为1<sup>②</sup>。根据假设1,预期会显著小于0。

为了考察政府干预对市场不足的补充和替代作用,即《劳动合同法》的颁布对不同市场化地区劳动保护影响的差异性,在上述模型的基础上本文还加入表示劳动合同法颁布的哑元变量 $Lblaw$ 以及 $Lblaw$ 与 $Mindex$ 的交乘项。

<sup>②</sup>由于各地市场化进程较缓慢,因而同一地区几年之间的市场化指数差异并不是很大,且樊纲的市场化指数暂时只公布到2009年,故本文在研究中把各地区2009年的市场化指数赋值给2010-2012年,并且做相同的取中位数处理。

$$\begin{aligned} \Delta \ln WAGE_{i,t} = & \alpha_0 + \alpha_1 \Delta \ln SALE_{i,t} + \alpha_2 DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \alpha_3 Mindex_{i,t} \times \\ & DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \alpha_4 Lblaw_{i,t} \times DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \alpha_5 Mindex_{i,t} \times Lblaw_{i,t} \times \\ & DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \sum \alpha_k Control_k \times DEC_{i,t} \times \Delta \ln SALE_{i,t} + \mu_{i,t} \end{aligned} \quad (3)$$

其中, *Lblaw* 为劳动合同法颁布的哑元变量,在法律颁布之后的年度为 1。根据假设 2,劳动合同法颁布以后,市场化程度较低的地区,劳动保护的状况会显著好转,且变化幅度会显著大于市场程度较高地区的企业,所以预期会显著大于 0。

为更进一步,本文还将从更为具体的方面考察劳动保护,即在业务量下降的时候,企业到底采取的是减少职工人数还是降低人均工资的措施。为此,本文把人工经营成本的总变化额  $\Delta \ln WAGE$ 、员工人数的变化  $\Delta \ln Num$ 、人均工资的变化额  $\Delta \ln Pay$  作为因变量代入模型(3)。

上述模型中其他变量为控制变量。本文在参考已有文献的基础上,引入了资本密集度 *Cintensity* 和负债水平 *Lev*。由于选择的行业是制造业,同时变量 *Lblaw* 包含了年份因素,所以模型中没有再控制行业和年份。相关变量的说明如表 1 所示。

表 1 相关变量说明

变量符号	变量名称	定义
<i>WAGE</i>	人工经营成本	“应付职工薪酬”期末期初差额与“支付给职工的以及为职工支付的现金”之和
<i>Num</i>	员工人数	员工人数
<i>Pay</i>	人均工资	总的人工经营成本除以员工人数
<i>SALE</i>	营业收入	营业收入
<i>DEC</i>	营业收入的变化	第 <i>t</i> 年营业收入下降时值为 1, 否则为 0
<i>Lblaw</i>	劳动合同法颁布变量	2008 - 2012 年值为 1, 其他为 0
<i>Mindex</i>	市场化程度	市场化指数中位数以上的地区值为 1, 否则为 0
<i>Cintensity</i>	资本密集度	资产总额与营业收入之比
<i>Lev</i>	负债水平	负债总额与资产总额之比

## 五、实证结果与分析

### (一) 描述性统计

本文数据处理采用 Excel、SPSS 软件,并对所有连续变量分别按照 1% 和 99% 分位进行了缩尾处理,以消除极端值的影响。表 2 是回归模型所涉及变量的描述性统计结果。

表 2 描述统计量

变量	<i>N</i>	极小值	极大值	均值	标准差
$\Delta \ln WAGE$	6 799	-3.038 9	3.246 2	0.169 6	0.302 4
$\Delta \ln Num$	6 799	-5.034 1	6.652 0	0.062 2	0.375 1
$\Delta \ln Pay$	6 799	-5.966 3	5.602 5	0.107 1	0.384 6
$\Delta \ln SALE$	6 799	-3.690 2	5.876 6	0.153 4	0.339 4
<i>DEC</i>	6 799	0	1	0.23	0.424
<i>Lblaw</i>	6 799	0	1	0.56	0.497
<i>Mindex</i>	6 799	0	1	0.52	0.500
<i>Cintensity</i>	6 799	0.133 0	68.044 8	1.865 0	1.994 3
<i>Lev</i>	6 799	0.001 2	48.840 4	0.916 3	1.222 6

观察人工经营成本自然对数的前后两期变化 ( $\Delta \ln WAGE$ ), 2003 - 2012 年的均值为正(均值 0.169 6), 表明企业人工经营成本总体在上升, 另外还可以看出不同企业不同年份人工经营成本变化量有比较大的差异(标准差 0.302 4)。此外, 企业销售收入自然对数前后两期的变化 ( $\Delta \ln SALE$ ) 总体来说也是上升的。比较  $\Delta \ln WAGE$  和  $\Delta \ln SALE$  的均值大小, 不难看出, 人工成本的增长速度大于收入的增长速度, 这也是劳动保护的直观体现。*DEC* 的均值为 0.23, 表明有 23% 的公司年度营业收入相对于上年出现了下降。*Mindex* 均值为 0.52, 说明约有 52% 的企业处于较高市场化程度的地区。

### (二) 单因素分析结果

表 3 为不同市场化地区的企业在《劳动合同法》颁布前后的劳动保护水平比较与差异性检验结果。整体看, 在劳动合同法颁布后, 两类地区企业的劳动保护水平都在提高, 即政府的干预促进了企业劳动保护水平的提升。

表3 劳动保护水平的差异检验——基于人工成本的变化

地区分类	《劳动合同法》颁布之前 <i>Lblaw</i> = 0	《劳动合同法》颁布之后 <i>Lblaw</i> = 1	变化幅度 ( <i>t</i> 检验值)
市场化程度较低地区 <i>Mindex</i> = 0	0.048 (1.630)*	-0.155 (-6.636)***	-0.106 (-5.435)***
市场化程度较高地区 <i>Mindex</i> = 1	-0.073 (-2.813)***	-0.113 (-4.974)***	-0.022 (-0.946)
两类地区的差异 ( <i>t</i> 检验值)	-0.087 (-4.394)***	-0.010 (-0.521)	0.073 (3.214)***

注:\*\*\*、\*\*和\*分别表示0.01、0.05、0.10的显著性水平。

观察表中市场化程度较低地区一行,在《劳动合同法》颁布之前,企业的劳动保护水平很低,甚至在业务量下降的时候,人工成本下降的幅度在10%的水平上显著大于业务量上升时人工成本上升的幅度。由前述分析可知,出现这个结果的原因是,在市场化程度低的地区,由于市场机制的不完善,劳动保护水平特别低。在2008年《劳动合同法》颁布以后,劳动保护水平在1%水平上显著提高。根据前文的理论分析,在《劳动法》颁布之后,由于政府法律的干预,弥补了市场的不足,从而企业的员工保护得到很大提升。

观察表中市场化程度较高地区一行,在《劳动合同法》颁布之前,企业的劳动者权益得到了很好的保护,在1%水平上存在显著的人工成本粘性。在2008年《劳动合同法》颁布以后,劳动保护水平的提升幅度并不显著。这是因为在市场化程度较高的地区,由于劳动力市场较为完善,法制意识较强,劳动者的权益保护已较好,所以在这些市场机制充分发挥作用的地区,政府逐步退了出来,不需要过多干预。

观察表中同一时期两类地区的差异。在《劳动合同法》颁布之前,两类地区的劳动保护在1%水平上存在显著差异。由此说明,不同市场化程度的地区,劳动保护存在显著的差异,结果支持了假设1。在《劳动合同法》颁布之后,两类企业的劳动保护水平不存在显著性差异,说明政府法律手段的干预发挥了弥补市场缺陷的作用,提高了市场化程度较低地区的劳动保护水平。通过检验可知,两类地区劳动保护水平的变化幅度在1%水平存在显著性差异,这一结果也支持了假设2。

更进一步,我们从员工人数的变化和人均工资的变化这两个方面来对劳动保护水平进行具体考察。由于在结果中市场化程度和《劳动合同法》颁布对企业人均工资的影响并不显著,所以下面仅仅列出两者对员工人数的影响,具体结果见表4。

表4 劳动保护水平的差异检验——基于员工数量的变化

地区分类	《劳动合同法》颁布之前 <i>Lblaw</i> = 0	《劳动合同法》颁布之后 <i>Lblaw</i> = 1	变化幅度 ( <i>t</i> 检验值)
市场化程度较低地区 <i>Mindex</i> = 0	0.152 (4.627)***	-0.207 (-7.860)***	-0.087 (-3.982)***
市场化程度较高地区 <i>Mindex</i> = 1	-0.067 (-2.364)**	-0.070 (-2.530)***	-0.059 (-2.232)*
两类地区的差异 ( <i>t</i> 检验值)	-0.050 (-2.284)**	-0.029 (-1.324)	0.051 (1.901)**

注:\*\*\*、\*\*和\*分别表示0.01、0.05、0.10的显著性水平。

从第一行的结果可以看出,当业务量下降时,市场化程度较低地区的企业在《劳动合同法》颁布之前会采取显著的裁员措施,其劳动保护水平很差;在《劳动合同法》颁布以后,企业的裁员难度或解雇成本显著增大,劳动保护水平大幅度提升。从第二行结果看,当业务量下降时,市场化程度较高地区的企业在《劳动合同法》颁布之前就难以裁员或解雇成本较高,劳动保护水平较好;《劳动合同法》的颁布只在一定程度上提升了这些地区的劳动保护水平。但是,两类地区劳动保护水平的变化幅度在5%水平上存在显著性差异。

观察同一时期两类地区的差异,在法律颁布之前两类企业裁员的难度在 5% 水平上存在显著性差异,而在颁布之后趋于一致。结果说明,市场化程度较高的地区更难以裁员或解雇成本更高,并且政府对劳动保护的干预使得市场化较低地区的企业也变得难以裁员,从而政府对市场不足的补充替代作用使两类地区的劳动保护水平趋于一致。以上结果再次证实了前述假设 1 和假设 2。

从上述结果可以看出,随着中国有关劳动法律法规的完善和执法力度的增强,政府与市场的作用相互补充,使劳动者的合法权益得到了更好的保护。

### (三) 多元回归结果

本文采用最小二乘法(OLS)对样本进行回归,以进一步检验前文提出的假设。表 5 为假设 1 和假设 2 的多元回归结果。其中被解释变量为人工经营成本自然对数前后两期的变化  $\Delta \ln WAGE$ 。

表 5 劳动保护的多元回归结果——基于人工成本的变化

变量	假设 1		假设 2	
	预测符号	回归系数 ( <i>t</i> 检验值)	预测符号	回归系数 ( <i>t</i> 检验值)
截距		0.083 (20.202)***		0.081 (19.826)***
$\Delta \ln SALE$	+	0.588 (46.033)***	+	0.591 (46.323)***
$DEC * \Delta \ln SALE$	-	-0.040 (-2.218)**	-	0.038 (1.658)
$Mindex * DEC * \Delta \ln SALE$	-	-0.038 (-2.543)***	-	-0.089 (-4.118)***
$Lblaw * DEC * \Delta \ln SALE$			-	-0.117 (-5.690)***
$Mindex * Lblaw * DEC * \Delta \ln SALE$			+	0.085 (3.679)***
$Lev * DEC * \Delta \ln SALE$	?	-0.065 (-3.406)***	?	-0.061 (-3.146)***
$Cintensity * DEC * \Delta \ln SALE$	?	0.045 (2.255)**	?	0.034 (1.678)*
<i>F</i> 值		405.270		431.157
<i>Adj-R</i> <sup>2</sup>		0.295		0.307

注:\*\*\*、\*\*和\*分别表示 0.01、0.05、0.10 的显著性水平。

从假设 1 的回归结果看, $DEC * \Delta \ln SALE$  的回归系数在 5% 水平上显著为负,说明企业在业务量下降时难以降低人工成本,劳动保护水平较好。 $Mindex * DEC * \Delta \ln SALE$  的回归系数在 1% 水平上显著为负,说明市场化程度越高的地区,劳动保护水平要显著高于市场化程度低的地区,结果支持了假设 1。

从假设 2 的回归结果看, $DEC * \Delta \ln SALE$  的回归系数并不显著异于 0,说明市场化程度较低的地区在法律颁布以前,其劳动者的权益没有得到合理的保护; $Mindex * DEC * \Delta \ln SALE$  的回归系数为 -0.089,并且在 1% 水平上显著小于 0,说明市场化程度与劳动保护呈显著的正相关关系,因而提高市场化程度、加快市场化进程是提高劳动保护水平的重要途径; $Lblaw * DEC * \Delta \ln SALE$  的回归系数为 -0.117,并且在 1% 水平上显著小于 0,说明《劳动合同法》颁布以后,由于政府对劳动关系的管制增强,使企业在销售收入下降时更难降低人工成本,劳动者的权益得到了更好的保护。 $Mindex * Lblaw * DEC * \Delta \ln SALE$  的回归系数为 0.085,在 1% 水平上显著大于 0,说明《劳动合同法》的颁布对市场化程度较低地区的影响和作用更大,弥补了市场的缺陷,结果与假设 2 一致。

为更进一步,本文把人工成本的总变化  $\Delta \ln WAGE$  分解为由于员工人数的变化而引起的变化  $\Delta \ln Num$  和由于人均工资的变化而引起的变化  $\Delta \ln Pay$ ,并分别作为因变量代入模型(3)进行回归,其结果见表 6:

表6 劳动保护的多元回归结果——基于人工成本的因素分解

	员工人数		平均工资	
	预测符号	回归系数 ( <i>t</i> 检验值)	预测符号	回归系数 ( <i>t</i> 检验值)
截距		0.025 (5.913)***		0.094 (15.075)***
$\Delta \ln SALE$	+	0.211 (14.304)***	+	0.098 (6.443)***
$DEC * \Delta \ln SALE$	-	0.133 (5.092)***	-	0.059 (2.192)**
$Mindex * DEC * \Delta \ln SALE$	-	-0.079 (-3.155)***	-	-0.025 (-0.986)
$Lblaw * DEC * \Delta \ln SALE$	-	-0.084 (-3.515)***	-	-0.016 (-0.667)
$Mindex * Lblaw * DEC * \Delta \ln SALE$	+	0.051 (1.901)**	+	0.041 (1.487)
$Lev * DEC * \Delta \ln SALE$	?	-0.089 (-3.983)***	?	0.012 (0.525)
$Cintensity * DEC * \Delta \ln SALE$	?	0.109 (4.636)***	?	-0.069 (-2.832)***
<i>F</i> 值		125.839		14.508
<i>Adj-R</i> <sup>2</sup>		0.114		0.014

注:\*\*\*、\*\*和\*分别表示0.01、0.05、0.10的显著性水平。

从上表可以看出,市场和政府对劳动保护的作用主要是通过减少企业在业务量下降时的裁员行为来实现的;企业在业务量下降的时候,人均工资的变化没有显著的粘性,并且不受市场化程度和政府干预的影响,企业降低人均工资是一件比较容易的事情。从员工数量看, $DEC * \Delta \ln SALE$ 在1%水平上显著为正,说明在政府加强干预之前,市场化程度较低地区的企业裁员也非常容易,劳动者的利益没有得到保护。但是 $Mindex * DEC * \Delta \ln SALE$ 和 $Lblaw * DEC * \Delta \ln SALE$ 的系数在1%水平上显著为负,说明市场机制和政府干预都显著提高了企业裁员的难度,劳动者的利益得到保护。 $Mindex * Lblaw * DEC * \Delta \ln SALE$ 的系数显著为正,同样说明了政府干预在市场化程度较低的地区作用更显著,弥补了市场的不足。以上从员工数量的变化层面再次证实了前述假设1和假设2。

#### (四) 稳健性检验

为了检验上述结论的稳定性,本文还进行了如下的稳健性检验:将中国划分为东部、中部、西部三个市场化程度不同的地区,用每个地区的市场化指数取平均数分别代表各上市公司所在地的市场化程度。重复上述研究过程,发现研究结论没有发生实质性变化。

#### 六、研究结论及建议

本文利用2003-2012年中国A股制造业上市公司的数据,研究了市场化程度对劳动保护水平的影响以及政府对市场的补充替代作用。研究发现,在市场化程度较高的地区,劳动保护水平较高;而在市场化程度较低的地区,劳动保护水平很低。在劳动合同法颁布以后,随着政府对劳动保护介入的增强,市场化程度较低地区的企业,其劳动保护水平显著提高,并且变化幅度要显著大于市场化程度较高地区。更进一步的研究还发现,市场与政府对劳动保护的作用主要是通过加大企业裁员的难度来实现的。

根据上述结论,本文研究的启示是:在劳动保护方面,政府与市场是相互补充替代的关系,两者合理的协调和整合会大大促进中国的劳动保护水平。由此,本文建议:(1)加快市场化改革的进程,促进劳动力市场的发育和完善,改变劳动者的弱势地位,提高劳动保护的水平;(2)合理运用政府调控的作用,使之弥补市场的不足,维持市场机制的正常运行;(3)政府干预应该从计划、行政手段为主转向经济、法律手段,从“过度干预”转向“适度干预”,并且从市场机制充分发挥作用的地区逐步退出来,而在市场机制不完善的地区更要

发挥替代和补充作用,提高劳动保护的水平。

参考文献:

- [1]樊纲,王小鲁,朱恒鹏. 中国市场化指数——各地区市场化相对进程2009年报告[M]. 北京:经济科学出版社,2010.
- [2]BANKER R D, CHEN L. Labor market characteristics and cross-country differences in cost stickiness[R]. Temple University working paper,2006.
- [3]CALLEJA K, STELIAROS M, THOMAS D. A note on cost stickiness; Some international Comparisons[J]. Management Accounting Research,2006,17:127 - 140.
- [4]周中胜,何德旭,李正. 制度环境与企业社会责任履行:来自中国上市公司的经验证据[J]. 中国软科学,2012(10):59 - 68.
- [5]MICHAEL P. Industrial relations: Origins and patterns of national diversity[M]. Boston:Routledge&Kegan Pal,1986.
- [6]MONIQUE C, FRIED V H, SMITH J. The role of the nation-state in the 21st century: Human rights, international organizations and foreign policy[M]. The Hague; Boston: Kluwer Law International,1998.
- [7]刘嗣元. 谈市场经济条件下公民劳动权的实现[J]. 法商研究,1995(5):4 - 8.
- [8]马新福,薛长礼. 劳动权的法社会学论析[J]. 吉林大学学报:社会科学版,2004(2):108 - 116.
- [9]孙祖芳. 构建和谐劳动关系中的政府职能[J]. 上海大学学报:社会科学版,2008,15(4):23 - 29.
- [10]李环. 和谐社会与中国劳动关系[M]. 北京:中国政法大学,2007.
- [11]萨缪尔森. 经济学[M]. 北京:人民邮电出版社,2004.
- [12]傅殷才. 凯恩斯主义经济学[M]. 北京:中国经济出版社,1995.
- [13]王韶君. 市场经济条件下政府与市场的关系再议[J]. 科技信息,2008(10):163 - 164.
- [14]刘儒. 市场与政府相互替代的不同模式及其特点的比较研究[D]. 西安:西北大学,2005.
- [15]沈琴琴,付麟. 中国劳动关系的转型与发展[J]. 现代交际,2009(2):96 - 108.
- [16]常凯. 论劳动合同法的立法依据和法律定位[J]. 法学论坛,2009(2):5 - 14.
- [17]沈阳市劳动和社会保障局. 《劳动合同法》的八大变化[J]. 现代班组,2008(5):32 - 34.
- [18]樊纲,王小鲁,朱恒鹏. 中国市场化指数——各地区市场化相对进程2011年报告[M]. 北京:经济科学出版社,2011.

## Degree of marketization, government intervention and labor protection: An empirical research based on data before and after the labor contract law

LIU Bin, LIU Hongxue, LIAO Yijie

(School of Economics and Business Administration, Chongqing University, Chongqing 400044, P. R. China)

**Abstract:** In this article, through selecting the data from 2003 to 2012 of China's A-share manufacturing listed companies, we empirically analyze the differences of labor protection level in places of different degrees of marketization and the complementary role the government plays in the market. Our studies find that in areas of higher degree of marketization, the labor protection level is higher, and in areas of lower degree, the level is lower. After the implementation of the Labor Contract Law, the labor protection level of enterprises in areas of low degree of marketization has increased significantly with increasing intervention of government on labor protection. What's more, the increased amplitude is larger than that of the enterprises in areas of the high degree of marketization. Further empirical examinations show that the market's and government's functions to the labor protection mainly are increasing the difficulty of employee layoffs. The results in this article show that the government plays a complementary role in areas where the market is not perfect, to improve the labor protection level to be consistent.

**Key words:** the degree of marketization; government intervention; labor protection; the Labor Contract Law; empirical research.

(责任编辑 傅旭东)